

**Секция «1. Перспективы развития современной финансовой системы»**

**ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ ОМС**

*Бозоева Эльвира Ильинична*

*Студент*

*Ивановский государственный университет, Экономический факультет, Иваново,  
Россия*

*E-mail: elvira.bozoeva.1991@rambler.ru*

*Научный руководитель  
к.э.н., доц. Курникова Ирина Валерьевна*

Медицинское страхование является одним из объектов пристального внимания антимонопольных органов. Особую озабоченность вызывает ситуация, складывающаяся на рынке обязательного медицинского страхования. Данный рынок представляет собой значительный по объему сегмент. Внимание антимонопольных органов к вопросам ОМС обусловлено не только размером данного рынка, но и его спецификой. Обязательное медицинское страхование – это форма социальной защиты интересов граждан в охране здоровья и обеспечения их конституционного права на медицинскую помощь. Эффективное функционирование системы ОМС в целом и развитость конкуренции на данном рынке в частности являются гарантией предоставления гражданам медицинской помощи своевременно, качественно и в полном объеме. Обязательное медицинское страхование осуществляется в силу закона и в основном зависит от «нерыночных» факторов. В значительной мере сложившаяся на рынке ОМС ситуация является результатом большого числа нарушений антимонопольного законодательства со стороны органов власти различных уровней и территориальных фондов ОМС. Достаточно серьезной остается проблема допуска страховщиков на рынок ОМС. В ряде субъектов Российской Федерации органами власти принимаются нормативные акты, устраняющие страховые медицинские организации с рынка обязательного медицинского страхования и наделяющие функциями страховщика территориальные фонды ОМС. Применяя данную норму, органы власти отдельных субъектов Российской Федерации наделяют территориальные фонды ОМС исключительными полномочиями по осуществлению обязательного медицинского страхования. Таким образом, территориальный фонд ОМС фактически становится субъектом рынка ОМС и осуществляет страховую деятельность. При этом страховые медицинские организации, имеющие необходимые лицензии, не допускаются к обязательному медицинскому страхованию, поскольку территориальный ОМС не заключает с ними договоры финансирования, без которых невозможно осуществлять этот вид страхования. Финансовые ресурсы в начале перечисляются не гражданам, а в территориальный фонд ОМС, затем передаются страховым компаниям на основе нечетких правил. На наш взгляд целесообразно упразднить территориальный фонд, в связи с тенденцией к ограничению функций ТФОМС и возложением основных полномочий по сбору страховых взносов за работающее население на ФФОМС. Финансирование системы здравоохранения из нескольких источников усложняет возможность стратегического планирования расходов и снижает управляемость системы, затрудняет поиски внутренних резервов, создает трудности для контроля за расходованием средств и качеством

## *Форум «III ММФФ»*

оказания медицинской помощи. Предлагаемые изменения системы страховой медицины возможны в следующих направлениях. Известно, что поступления значительного объема средств для оплаты медицинских услуг из личных доходов граждан осуществляются без документального оформления. Контроль над теневым оборотом возможен не только прямым путем на основе мероприятий, осуществляемых правоохранительными органами, но и путем возмещения страхователем фиксированного процента. Страхователь в этом случае вынужден будет контролировать не только собственную долю, но и, косвенно, всю сумму затрат. Важные проблемы связаны с финансированием медицинских услуг для неработающего населения. В действующей системе местные органы власти и органы исполнительной власти субъектов РФ выступают в роли страхователей неработающего населения. В связи с отсутствием нормативных и законодательных отношений страховые взносы в ТФОМС поступают зачастую по остаточному принципу. Половозрастная структура населения и региональные особенности условий его проживания при этом не учитываются. Социальные расходы на здравоохранение не должны, как нам представляется, зависеть от состояния регионального бюджета.